

題目：初代教會生活

經文：使徒行傳十三章 1-3 節

使徒行傳第十三章開始記載偉大使徒保羅的傳道之旅，我們今天看的 1-3 節是個開始的序幕。基督教最早是猶太教當中的一群相信耶穌是基督（即彌賽亞）的人。在更早的世界，沒有所謂的「宣教士」。不同的民族就信不同的神，整個民族同樣的宗教信仰。列王紀上十一 33 先知亞希雅對耶羅波安說：「因為他（所羅門）離棄我，敬拜西頓人的女神亞斯他錄、摩押的神基抹、和亞捫人的神米勒公（或譯摩洛）。沒有遵從我的道。」列王紀下十七章 29-31 節說：「然而各族的人在所住的城裡，各為自己製造神像，安置在撒瑪利亞人所造有邱壇的殿中。巴比倫人造疏割比訥像。古他人造匿甲像，哈馬人造亞示瑪像。亞瓦人造匿哈和他珥他像。西法瓦音人用火焚燒兒女，獻給西法瓦音的神亞得米勒和亞拿米勒。」猶太人都是信奉猶太教，舊約聖經也沒有記載他們曾經有宣教士去別的地方傳播信仰。然而，基督教卻大不相同，他們居然開始的傳道行動，我們今天就來看看這樣破天荒的傳道行動是如何開始的？當時的基督徒是怎樣生活，使他們有這樣的突破。

使徒行傳第十二章結束的經文，v.24 上帝的道日漸興旺，越發廣傳。

v.25 巴拿巴和掃羅辦完他們「供給」（團契）的事（送安提阿教會給耶路撒冷教會的捐款去耶路撒冷），就從耶路撒冷回來，帶著稱呼馬可的約翰同去。

使徒行傳十三章 1-3 節

v.1 在安提阿的教會中有幾位先知和教師，就是巴拿巴和稱呼尼結的西面、古利奈人路求、與分封王希律（四領袖）同養（指一同長大的同伴）的馬念、並掃羅。

v.2 他們事奉（Participle 乃猶太教祭司習慣的表達聖殿事奉，基督徒用以表示不同的猶太崇拜）主，（和）禁食（Participle）的時候，聖靈說，要為我分派（Aorist, Imperative）巴拿巴和掃羅去，作我召（Perfect）他們所作的工。

v.3 於是禁食（Aor. Part.）（和）禱告（Aor. Part.），按（Aor. Part.）手在他們（頭）上，就打發他們去了。

我們今天的重點放在這些初代教會信徒的生活。

一、事奉

v.2 他們事奉主。這裡的事奉，所用的是猶太祭司對聖殿事奉的習慣用語，對基督徒而言，就如同我們的主日崇拜。主日崇拜是一種事奉，英文稱為 Sunday service（星期天事奉），德文稱為 Gottesdienst（上帝的事奉）。崇拜神就是事奉神。在耶路撒冷的基督徒，應該還是在安息日會去聖殿崇拜神，然而，後來保羅把福音傳到了許多地方，信徒就不一定有星期六放假的安息日，而改為依照每個地方的方便，找出一個敬拜神的時間。哥林多前書十七 2「每逢七日的第一日，各人要照自己的進項抽出來留著，免得我來的時候現湊。」從這段話，我們可以看出來在哥林多教會的信徒當時在「七日的第一日」（星期日）聚會，因此，後來許多的基督教會都改為在星期日舉行崇拜，且認為七日的第一日是主耶穌復活的日子，取代了猶太人安息日（星期五落到星期六日落，台

北的猶太人星期日落聚會，星期六查經）聚集的習慣。但也仍然有些教會（真耶穌教會、安息日會）認為新約聖經並沒有廢去安息日的條款，因此還是在星期六崇拜神。

無論星期六或是星期天，我認為哪天不是重點，重要的是要每個星期有一天參加崇拜，與弟兄姊妹一同事奉神。希伯來書十 25 說：你們不可停止（離棄）聚會，好像「那些停止慣了的人」（幾個人的習慣），倒要彼此勸勉。既知道那日子臨近，就更當如此。信徒聚在一起，對於信仰是很重要的，可以使信的人不孤單，共同的唱詩讚美、謝恩、信息的鼓勵、祈禱，都能使信仰火熱起來，如同一根柴火，容易熄滅，但是許多柴火，就愈燒愈旺。許多數十年如一日聚會的信徒也要警醒，我們聚集的主要目的是要一起敬拜神，而不要慢慢偏重在社交和團契，變成去活動，去交朋友。

例：教會崇拜的氣氛每個教會不同，若許多人都是帶著虔誠崇拜的心，整個教會就會瀰漫一股說不出來的莊嚴氣氛，是讓人自然就降服於神，感受到神的氣氛。記得幾次去錫安堂，他們的弟兄姊妹許多人都是提前一個小時就來禱告，走進教會，就感受到神在那裡，牧師還沒有說話，似乎許多人都感受神的信息。結束聚會，也有許多人留在那裡禱告，久久都不離開，令人印象深刻。

二、禁食

v.2 他們事奉主和禁食。「禁食」在以賽亞書五十八章就有說到，從以賽亞的責備看出來，禁食乃是當時信仰生活的一個項目，但是百姓們沒有真心的實行，刻苦己心，只是做個型式。以致於他們雖然實施禁食，但卻尋求自己的利益，逼迫人為他們做苦工，他們還互相爭競，以兇惡的拳頭打人。先知責備他們，這樣的禁食，豈是耶和華喜悅的呢？在新約聖經，馬太福音六 16-18 主耶穌教導人要如何禁食，不可像那假冒為善的人，臉上帶著愁容。把臉弄得難看，故意叫人看出來他們禁食。因此，禁食的行動，只要隱密中實行，天父在隱藏中察看，必然報答。從主耶穌的教導，看出來禁食在新約的時代，還是信徒經常實施的信仰生活。

在公元 100 年所寫的《十二使徒遺訓》（Didache）是在初代教會盛行的教導，裡面第八章說：你的禁食不可像假冒為善的人，他們在每星期一和星期四禁食，而你要在每星期三和星期五禁食。我記得曾經問老師，當時的信徒真的每個星期禁食兩天嗎？老師也不知道，認為也許像伊斯蘭信徒，只是在某個時段不能吃東西。二世紀中葉，有個很有名的門徒叫做托勒密（Ptolemy），他居住在羅馬，是諾斯底教派的老師，他寫了一封信給一個名叫花（Flora）的人，五 13 說到禁食，雖然他（神）不希望我們實行身體的禁食，更甚於靈性的禁食，就是在於禁戒所有的壞行為。

我們可以看出來，初代教會的信徒是經常實行禁食的，但是禁食最重要的目的，如同以賽亞書所強調的，也如托勒密所言，要禁戒所有的壞行為。禁食，就要藉著刻苦己心，反省自己，革除壞行為，使我們改變。禁食，在台灣這個講究吃的地方，特別需要我們實行，以控制自己的口腹之欲，安靜自己，有反省的機會。

例：瑞士基督徒，有不少人維持每星期禁食一天的習慣。我從前也常每個星期禁食一天，

自從開了聖經教室，經常禁晚餐，有時一天不吃東西，有時感覺很好，有時就真想吃，無法堅持。我的禁食，往往動機是想減肥，多過禱告，也沒有反省。寫這篇講道稿，又提醒我要實行禁食，而且要好好反省，革除不好的行為。

三、禱告

v.3 於是禁食和禱告。「禱告」是每個基督徒都知道要天天作的。在舊約聖經有許多禱告的記載（士師參孫復仇、先知撒母耳的母親哈拿求子、大衛王犯罪受懲罰為子之重病懇求、所羅門王獻殿），甚至是與神好像面對面的說話（亞伯拉罕、摩西）。整個詩篇，都是信徒的祈禱，成為了所有基督徒的禱告手冊，整個教會歷史二千多年，無數的人天天用詩篇來禱告。新約馬太福音第六章 5-8 主耶穌教導我們當如何禱告：不要像假冒為善的人，站在會堂和十字路口禱告，故意要人看見。禱告要進入內屋，關上門，向在隱密中的父禱告。禱告也不可用許多重複的話，以為話多，就會蒙垂聽，其實天父早已知道我們的需要。

《十二使徒遺訓》第八章也說到禱告：你不可禱告像假冒為善的人，而要如一個跟隨者，如主在福音書所命令我們的：我們在天上的父，願人都尊你的名為聖；願你的國來臨；願你的旨意行在地上，如同行在天上；為了明天，賜給我們今天的糧食；免我們的債，如同我們免了人的債；不領我們進入試探，救我們脫離凶惡；因為權柄和榮耀永遠是你的。你要每天這樣禱告三次。

在第二次世界大戰殉道的潘霍華，他也勸人天天用主禱文禱告，在《追隨基督》這本書中，他說：耶穌不但教門徒禱告，也教導他們要禱告些甚麼。主禱文不只是模範的禱告文，它也是基督徒應該使用的禱告。基督徒若用這禱文禱告，神就必定聽允他們。主禱文是禱告的精華。門徒的禱告都建立在它上面並以它為範圍。耶穌再一次不讓祂的門徒陷於無知；祂將主禱文教導他們，好指引他們對於禱告能有清楚的了解。（p.157）

使徒行傳讓我們看見初代教會的信徒，他們如何實踐一個基督徒的生活，崇拜事奉神、禁食反省自己，用主禱文禱告。這都不是偶一為之，而是每天的生活，是不斷重複實施的，使他們能維持與神親密的來往，聽見聖靈的聲音，展開教會宣教的新頁。我們天天要禱告，也要從主禱文得到提醒，首先要為神的國度和祂的旨意通行於地禱告，再為我們自己禱告，求主供應糧食，免我們的債，我們也願免了人欠我們的債，求神不使我們進入試探，拯救我們脫離凶惡。這個禱告是平衡的，不是只有要神滿足我們，乃是我們先求神的心意滿足。我們在為自己求免債的時候，也願免了人欠我們的債，我們的禱告是充滿彼此相愛，為別人著想的。

例：天天用主禱文禱告，我還是被提醒要思想禱告文的內涵，確實如此禱告。

我們今天的結束，就一起用主禱文禱告。